3颗10厘米硬石占满胃部

"罪魁祸首"竟是这种水果





每天吃两三个柿子,胃里长出拳头大硬石

吴阿姨今年58岁,来到宁波 大学附属第一医院胃肠外科胡礼 医生门诊就诊时,捂着上腹部,脸 色苍白,"医生,我这肚子不知怎 么的痛了好几天了,吃了胃药也 没用,有时候连喝水都会吐。"胡 礼询问起她最近的饮食情况,吴 阿姨想起来自己大概一周前开始 吃柿子,"每天都吃,一次两三个, 有几天还当了早饭吃。"

胡礼为吴阿姨先安排了腹部CT检查,影像结果显示:胃腔内有三个明显的高密度异物,最大的直径接近10厘米。为进一步明确情况,吴阿姨又做了胃镜检查,最终被确认为"巨大胃柿石伴胃溃疡",由于体积太大在

胃镜下无法直接取出,必须另做 手术。术中医生切开吴阿姨的 胃壁后,三颗"巨石"赫然显现, 每颗都有成人拳头大小,表面粗 糙且坚硬,相互粘连成一团。经 过1小时的细致取石,吴阿姨胃 里的石头终于被清理干净,取出 来的石头装了满满一小盆。

相较于吴阿姨的情况,70岁的李奶奶就没有这么幸运了。李奶奶同样在一周前吃了不少柿子,刚开始只是轻微腹胀,后来肚子越来越胀,腹痛也越来越剧烈,疼得躺在床上起不来身,直到被家人送来了医院急诊。

腹部CT检查显示,李奶奶的小肠内有一段长条形高密度

影,直径与小肠管相近,长约8 厘米。"我们判断是胃里的柿石 掉落到小肠,卡在了肠道狭窄 处。"术中医生发现,柿石卡住的 那段小肠已经发黑坏死。"正常 肠管是粉红色有弹性的,坏死的 肠管不仅没血色,还失去了蠕动 功能,一旦穿孔后果不堪设想。" 胡礼说。

最终,医生只能切除那段坏死的小肠,再将剩余肠管吻合,同时取出了胃里尚未坠入肠道的另一颗柿石。"如果患者能早点来就诊,或许肠管就不用切了。"胡礼惋惜地说,目前李奶奶仍在住院恢复,术后需要更长时间调理肠道功能。

很多人疑惑,软糯的柿子为何会变成坚硬的"石头"?答案藏在柿子的成分中。柿子中含有鞣酸,这也是它吃起来发涩的原因,同时它还富含果胶。当人们在空腹状态下大量食用柿子时,胃内高浓度的胃酸会促使鞣酸与果胶迅速发生聚合反应,凝固形成块状物质。这个团块会像"核心"一样,不断吸附包裹后续摄入食物中的植物纤维,经过在胃内反复翻滚和脱水,体积逐渐增大,质地愈发坚硬,最终形成胃石,也就是柿石。

最常见的情况是柿石因体积过大无法通过胃的出口幽门,滞留在胃内。即便如此,它也会反复摩擦胃壁,引发胃溃疡、胃出血,严重时还会导致胃穿孔。更危险的是像李奶奶那样,大小适中的柿石刚好能"挤"出胃部进入小肠。小肠作为消化道中

最狭窄的部位,当这颗坚硬的 "石头"流动到小肠狭窄处,尤其 是回盲部时,会像楔子一样卡住 肠道,引发柿石性肠梗阻。

一旦发生肠道堵塞,患者会 出现剧烈腹痛、恶心呕吐,严重 时甚至会吐出粪便样液体;肠 管会像吹胀的气球般不断扩 张,导致明显腹胀;更严重的 是,肠管持续受压迫会引发缺血坏死,医学上称为"绞窄性肠 梗阻"。若肠管坏死穿孔,腹腔 内会涌入大量粪便和细菌,引 发急性弥漫性腹膜炎与感染性 休克,这属于危及生命的患 短、透接受紧急手术,医生需切 开肠管取出柿石,有时甚至要 切除已经坏死的肠段。

胡礼表示,预防柿石需牢记 "五不要"和"两注意"。"五不要" 包括:不要吃生柿子;不要空腹 吃柿子;不要吃柿子皮;不要过量食用,即便是熟透的柿子,一次食用量也不宜超过2个中等大小的;不要与高蛋白食物同食,吃柿子后避免立即饮酒、喝牛奶,或食用螃蟹、鸡蛋等,蛋白质会与鞣酸结合,加速凝块形成,增加柿石风险。

"两注意"则针对特殊人群和就医时机。老年人胃肠蠕动慢、消化功能减退,儿童消化系统尚未发育完全且缺乏节制意识,胃部疾病患者或曾接受胃部手术的人胃内环境异常,糖尿病患者常伴有胃轻瘫症状,这些人群均属于柿石高发群体,需格外警惕。此外,若在食用柿子后一两天内甚至几周后,出现持续加重的腹痛、腹胀、恶心、呕吐等症状,务必立即停止进食,第一时间前往医院就诊。

记者 任诗妤 通讯员 庞赟

喝下两碗鸡汤 91岁老人进了ICU

近日,91岁的祝爷爷(化名)在喝下两碗鸡汤后,突发高热、休克,被紧急送入急诊室。而这场危机的根源,正是他长期隐匿未治的胆囊炎。

多年前,祝爷爷就查出患有胆囊炎和胆囊结石。当时他年近九旬,家人选择保守治疗——通过药物缓解疼痛、控制炎症后,便未再进一步干预,也未持续关注病情。

此后几年,老人未再出现明显症状。 直到一周前,子女为他炖了鸡汤,他晚饭 时喝了两碗。没想到两个多小时后,祝爷 爷开始感到腹胀,随后腹痛迅速加剧,被 紧急送往宁海当地医院。

医生很快明确诊断:急性梗阻性胆管炎。这是由于胆管因结石或肿瘤等原因发生堵塞,导致胆汁淤积、细菌大量繁殖,从而引发的急性化脓性炎症。该病起病急骤、进展迅猛,属于外科急症。很快,祝爷爷出现高热、血压下降、呼吸急促等症状,已发展为感染性休克,生命垂危。

当晚,祝爷爷被转诊至宁波市医疗中心李惠利医院。进人急诊抢救室后,医护团队迅速展开救治。

接到急会诊请求后,消化内科主任许丰当机立断,为患者实施急诊 ERCP(经内镜逆行性胰胆管造影术)。急诊内镜护士石颖莹也立即赶到医院,麻醉科、ICU等多学科团队同步到位,高效协作。

凭借丰富经验,许丰精准操控内镜纸达 胆道梗阻部位。术中发现,祝爷爷的胆总管 已明显化脓。考虑到患者高龄、生命体征不 稳,难以耐受长时间手术,团队果断选择置 入胆道支架,快速解除梗阻,挽救生命。

"罪魁祸首"被清除后,祝爷爷的高热 迅速消退,腹痛明显缓解,生命体征趋于 平稳,炎症指标也逐步回落。目前,他已 康复出院。

而这场惊险事件的导火索,正是那两碗高脂鸡汤。许丰主任解释,胆囊结石患者的胆囊黏膜本就存在慢性炎症,摄入高脂食物会强烈刺激胆囊收缩,一方面加重炎症反应,另一方面可能推动结石移位。一旦结石嵌顿于胆总管,导致胆汁无法排出,便会诱发急性梗阻性胆管炎,严重时可危及生命。

"老年人应避免高油高脂饮食,切忌暴饮暴食。"许丰建议,日常饮食宜清淡、易消化。他还特别提醒,老年人因感觉迟钝,胆囊炎发作时常无典型腹痛表现,可能仅表现为食欲减退、恶心、腹部隐痛、精神萎靡或反应迟缓等非特异性症状,极易被忽视,需高度警惕。 记者 陆琪雯

通讯员 柳惠末 徐晨燕

